

## ПОСТСОВЕТСКАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА УРАЛЬСКИХ ГОРНЫХ ЗАВОДОВ в XVIII – первой половине XIX в.

В статье дан историографический анализ изучения истории организации хозяйства Уральских горных заводов в XVIII – первой половине XIX в. Следлан обзор наиболее интересных и фундаментальных исследований периода 1990–2000-х гг.

Ключевые слова: историография, лес, лесничий, лесное хозяйство, горные заводы, Урал.

Актуальность изучения истории организации управления лесным хозяйством на Уральских горных заводах в XVIII – первой половине XIX в. предопределена научным интересом к истории уральской горной промышленности. Исторически сложившееся доминирование горнозаводской промышленности на Урале наложило отпечаток на процесс формирования экономического и социально-культурного облика региона.

Промышленное освоение Урала началось с конца XVII в. со строительства казенных и частных заводов. Вплоть до начала XX столетия крупное металлургическое производство на Урале базировалось исключительно на древесном угле. Уральский металл, который выплавлялся на древесном топливе, не имел вредных примесей и успешно конкурировал на мировом рынке с европейским (английским, шведским и др.). Кроме того, лес использовался для отопления жилых помещений в условиях сурового климата, строительства зданий, цехов и многого другого. Это определило специфику развития уральской промышленности.

Лесное хозяйство являлось важнейшей составной частью горнозаводского производства на Урале. Организация управления его деятельностью занимала одно из ключевых мест в системе органов регионально-отраслевого управления.

Особой чертой горнозаводской промышленности была ее неразрывная связь с лесным хозяйством, которое поставляло древесноугольное топливо. Это и определило специфику развития уральской промышленности. Строительство и успешное функционирование горных заводов зависели, в первую очередь, от отвода к ним больших лесных площадей, которые принадлежали коренному населению.

Приписанные к заводам леса оформлялись в лесные дачи и могли использоваться только для заводских нужд. После вырубки этих лесных массивов, окружавших горные предприятия, производились новые «прирезки» лесов, и лесные владения заводчиков расширялись. Если первоначальный отвод земель проводился с целью снабжения заводов древесным топливом, то впоследствии эти лесные площади переходили в собственность уральских заводов.

Изучение истории учреждений, занимавшихся лесным хозяйством уральской горнозаводской промышленности, дает возможность осветить важные аспекты таких глобальных задач современной эпохи, как формирование экологической культуры, создание качественно новых социоестественных систем. Исторический опыт природопользования позволяет осветить социальную сторону проблемы взаимоотношений общества и окружающей среды.

В 1990-е гг. в отечественной историографии происходит постепенный отход от рассмотрения проблем истории горнозаводского Урала исключительно с марксистских позиций. В этот период началось свертывание исследований по истории уральской промышленности. Основное внимание уделяется процессам модернизации промышленности, проблемам управления горнозаводским хозяйством и вопросам истории природопользования, взаимодействия природы и общества.

А. В. Черноухов отметил важность лесного хозяйства на горных заводах, служившего основным источником топлива на медеплавильных заводах Урала в XVIII – первой половине XIX в. Он указал на использование на заводах отсталых методов углежжения. По его мнению, в 1840–1850-х гг. началась постепенная замена древесного угля на минеральное топливо лишь на некоторых уральских медных заводах [см.: Черноухов, с. 114–115].

Э. Г. Истомина сделала попытку проанализировать отечественный исторический опыт в решении «лесного вопроса», рассмотреть основные этапы лесоохранительной политики России, показать роль государства в становлении и функционировании лесного хозяйства. По ее мнению, история природопользования дает возможность изучить социальную сторону взаимоотношений общества и природы. Лес в России всегда был природным ресурсом, который обладал огромными потенциальными возможностями и имел определенные социально-экономические функции [см.: Истомина, с. 35–49].

По мнению Н. С. Корепанова, сеть учреждений, курировавших вопросы использования и охраны заводских лесов, органично вписалась в иерархию горной администрации края. Он показал, что органы управления лесным хозяйством горных заводов входили в структуру каждого

уровня трехступенчатой системы регионально-отраслевого управления [см.: Корепанов, с. 218–219, 221–226].

В работах Е. С. Тулисова были затронуты вопросы развития истории органов управления горнозаводским лесным хозяйством на Урале во второй половине XVIII столетия и на рубеже XVIII–XIX вв. Он отмечал, что горнозаводское лесное ведомство на Урале являлось важной составной частью региональных органов горного управления, так как в его функции входил контроль за расходом лесных припасов и ресурсов, основного топлива горных заводов. Помимо этого, он считал, что частый переход управления лесным хозяйством региона из одного ведомства в другое усложнял организацию использования лесных ресурсов [см.: Тулисов, с. 207].

Н. Н. Чернов и В. И. Нескоблев подошли к изучению истории организации управления лесным хозяйством на Урале с позиции развития технологии ведения лесного дела. Они верно отмечали, что возникновение топливной проблемы заставило правительство и горное начальство принять меры по урегулированию лесопользования и лесоразведению в заводских дачах.

Основное внимание рядом исследователей было уделено эволюции методов лесоводства в области лесоразведения, способов лесной рубки. Подчеркивалась большая роль уральских лесоводов (И. И. Шульца, Н. Н. Мальгина и А. Е. Теплоухова) в разработке технических нововведений. В их работах были отмечены основные этапы истории системы органов управления лесами горных заводов на Южном Урале. Но основное внимание они уделяли истории организации лесного дела, техническим вопросам разведения и вырубке лесов в горнозаводских дачах [см.: Чернов, 1995, с. 6–11; Чернов, 1998, с. 5; Нескоблев, Чернов, с. 24–73].

А. Ф. Кузнецов изучает вопросы истории взаимодействия общества и природы на Урале. Спектр отраслей, использовавших лес в производстве, получил у него название химико-лесного комплекса. Горнозаводская промышленность на протяжении XVIII в. и вплоть до 1920-х гг. была тесно связана с лесом, что обусловлено работой горных заводов исключительно на древесном угле [см.: Кузнецов, с. 10–13, 27–29].

В последнее десятилетие появился ряд работ, посвященных правовым аспектам процесса наделения горных заводов на Урале лесными дачами из земельного фонда, первоначально находившегося в вотчинном владении у местного населения.

По мнению Н. М. Кулбахтина, обеспечение заводов землей являлось важной проблемой в развитии горнозаводской промышленности на Южном Урале. Казне и заводладельцам при отводе лесов приходилось входить в сложные взаимоотношения с вотчинными владельцами земли –

башкирами. «Берг-привилегия» 1719 г., «Берг-регламент» 1739 г. и другие правительственные акты способствовали положительному решению земельных вопросов. Но в дальнейшем заводовладельцы продолжали применять подлоги, подделку купчих документов, присваивая новые земли. В результате массового расхищения угодий под горные заводы было отведено около 6 млн десятин башкирских земель. Первоначально правительство не вникало в эти вопросы, поэтому земельные угодья под заводы, построенные в конце XVII – начале XVIII в., захватывались в явочном порядке. На сопротивление башкир местные горные и гражданские власти отвечали угрозами, штрафами, тюремным заключением, для подавления сопротивления активно использовались воинские силы [см.: Кулбахтин, с. 224–225].

В. В. Пундани в своих работах затронул проблему занятости крестьян на лесозаготовках при Уральских горных заводах [см.: Пундани, с. 70–84]. Е. А. Курлаев, И. В. Побережников и О. А. Мельчакова осветили технические аспекты использования древесного угля и куренной операции на Уральских горных заводах [см.: Курлаев, Корепанов, Побережников; Мельчакова].

Р. З. Мударисов в своих работах по истории горнозаводской промышленности Южного Урала подчеркивал, что ведущую роль в качестве основного топлива в первой половине XIX в. продолжал играть древесный уголь [см.: Мударисов, с. 65–70].

Таким образом, проведенный анализ показывает, что в отечественной историографии конца XX – начала XXI в. накоплены значительные сведения в области истории становления и развития организации управления лесным хозяйством Уральских горных заводов в XVIII – первой половине XIX в.

---

*Истомина Э. Г.* Лесоохранительная политика России в XVIII – начале XX в. // Отеч. история. 1995. № 4. С. 34–51.

*Корепанов Н. С.* Уральское горное управление в XVIII – первой половине XIX в.: Ист. опыт // Уральский исторический вестник. Екатеринбург, 1996. № 3. С. 215–230.

*Кузнецов А. Ф.* Химико-лесной комплекс Урала: история и современность, XV–XX вв. Екатеринбург, 1996.

*Кулбахтин Н. М.* Горнозаводская промышленность в Башкортостане: XVIII век. Уфа, 2000.

*Курлаев Е. А., Корепанов Н. С., Побережников И. В.* Техничко-технологические инновации в горно-металлургическом производстве Урала в XVII–XVIII вв. // Очерки истории Урала. Екатеринбург, 2011. Вып. 66.

*Мельчакова О. А.* Организация куренной операции на Нижне-Тагильских заводах во второй половине XVIII – начале XIX в. (по документам заводского делопро-

изводства) // Документ. Архив. История. Современность : сб. науч. тр. Екатеринбург, 2008. Вып. 9. С. 120–130.

*Мударисов Р. З.* Промышленность Южного Урала в первой половине XIX века (1801–1861 гг.) : дис. ... д-ра ист. наук. Уфа, 2003.

*Нескоблев В. И., Чернов Н. Н.* История лесокультурного дела в Челябинской области. Челябинск, 1998.

*Пундани В. В.* Классовая борьба государственных крестьян Урала и Западной Сибири во второй половине XVIII – первой половине XIX в. // Государственные крестьяне Урала в эпоху феодализма. Екатеринбург, 1992.

*Тулисов Е. С.* История управления горнозаводской промышленностью Урала на рубеже XVIII и XIX веков. Екатеринбург, 1999.

*Чернов Н. Н.* Краткая история лесокультурного дела на Урале. Екатеринбург, 1995.

*Чернов Н. Н.* Лесные культуры на Урале. Екатеринбург, 1998. Т. 1.

*Черноухов А. В.* История медеплавильной промышленности России в XVII – первой половине XIX века : дис. ... д-ра ист. наук. Екатеринбург, 1993.